

升级制裁大棒 有悖国际公义 加剧人道危机

# 美国单边制裁阻碍国际抗疫努力

新华社北京4月1日电(新华社记者)全球新冠肺炎疫情形势日益严峻,确诊病例已突破80万例。然而就在全球吹响集结号共同战“疫”的当下,作为最大经济体的美国却频频升级制裁大棒,接连给伊朗、委内瑞拉等国“穿小鞋”。

国际舆论认为,美国上述行为是对这些国家的落井下石,不仅有悖国际公义,加剧了这些国家的人道危机,也给全球协作抗疫的努力带来障碍。

## 制裁变本加厉

3月31日,美国国务院公开一份框架方案,以逐步解除对委内瑞拉的经济制裁为诱饵,寻求在该国组建“过渡政府”。此前,美国司法部于3月26日宣布以涉嫌“毒品恐怖主义”起诉委总统马杜罗及政府高官。

备受美国制裁与打压的不止委内瑞拉,伊朗、叙利亚、古巴、尼加拉瓜、俄罗斯等国也面临类似境况。

尽管美国宣布对输往伊朗的医疗物资给予豁免,但同时不断升级制裁措施,单是3月以来就数次扩大受制裁实体名单。美国国务卿蓬佩奥还多次声称,美方将通过切断伊朗获取资金的方式,使其陷入孤立无援的境地。

对叙利亚,美国10年来不断追加对叙政府、企业和个人的制裁,为其

推翻叙政府的目标服务。就在不久前的3月17日,美国国务院又以“制造暴力和人道主义危机”为由,宣布制裁叙利亚国防部长。

分析人士指出,美国在这些国家面临疫情威胁之际还要加大制裁力度,意在以制裁和疫情的双重压力迫使这些国家就范,达成美国的政治目的。

美国智库大西洋理事会“伊朗未来倡议”项目负责人芭芭拉·斯莱文表示,美方口头上担心伊朗和委内瑞拉人民的行为非常虚伪,实际上美方对两国传递的信息是只要推翻现政权就能避免制裁,这体现了美国的残酷。

## 加剧人道危机

在受到美国制裁的国家中,伊朗疫情最为严重。美国的长期制裁本就让伊朗经济社会发展受限、应对危机能力不足,疫情暴发以来美国还不断加大制裁力度,更导致伊朗难以及时获得抗疫需要的医疗物资。

伊朗学生日前在致联合国教科文组织的联名信中写道,美国单方面退出伊核协议并对伊朗卫生和经济系统实施制裁,这些“非人道政策”阻碍了新冠肺炎患者获取所需药物的途径。联合国人权事务高级专员办事处指出,针对伊朗的制裁影响人们获得基本药物和医疗设备,包括医务工作

者需要的呼吸机和防护设备。

虽然美国政府多次表示涉人道主义物资不在制裁清单上,但《华盛顿邮报》3月30日刊文指出,美国财政部批准伊朗进口食品和药品的渠道程序非常繁琐。

除伊朗外,其他受美国制裁的国家在面临新冠肺炎疫情时也面临困难。联合国人权事务高级专员米歇尔·巴切莱特日前发表声明指出,制裁“阻碍古巴、朝鲜、委内瑞拉和津巴布韦医务人员的努力”,进口医疗材料的障碍将“对这些国家的人民造成长期伤害”。

委内瑞拉经济学家、前外贸和国际投资部长赫苏斯·法里亚说,在委内瑞拉举国抗疫期间,美国仍对委加紧经济制裁和封锁,导致委无法从国际上采购药品和抗疫物资,对委卫生系统造成极大损害。此外,委内瑞拉此前申请通过国际货币基金组织快速融资工具获得50亿美元贷款以应对疫情,但在美国的阻挠下也困难重重。“这是对委人民生存和健康权利的彻底侵犯。”

## 妨碍全球合作

分析人士指出,面对新冠肺炎疫情这场全球性公共卫生危机,国际社会只有团结协作才能取得抗击疫情的

胜利,但美国的单边制裁正在妨碍全球合作抗疫的努力。

“世界报业辛迪加”网站日前刊文指出,经济制裁不仅会伤害受制裁国家的人民,还会增加这些国家成为地区性疫情震中的风险,导致周边邻国为阻止疫情扩散所采取的努力付诸东流。

古巴哈瓦那大学历史学院高级教授法比奥·费尔南德斯说,在新冠肺炎疫情暴发期间,美国政府所做的不是在全球范围内同病毒作战,而是自私自利,无视全球面临的严峻挑战。

俄罗斯国民经济和国家行政学院副教授基拉·萨佐诺娃指出,目前全球疫情形势紧急,各国都面临医疗、经济等各种问题。制裁严重阻碍国与国之间的协作,给应对疫情造成极其负面的影响。

联合国秘书长古特雷斯3月26日在出席二十国集团领导人应对新冠肺炎疫情特别峰会时,呼吁“放弃可能削弱各国应对疫情能力的制裁”。

巴切莱特在声明中强调,没有哪个国家能够单独战胜新冠病毒,国际社会必须表现出“团结、合作和关怀”。“在全球疫情大流行的背景下,阻碍哪一个国家的医疗努力,都会增加我们所有人的风险。”

(参与记者:刘品然 徐焯 王瑛 陈霖 林朝晖 张骁)

# 美媒称“罗斯福”号航母 逾70人新冠病毒检测呈阳性

新华社华盛顿3月31日电(记者徐剑梅 邓仙来)综合美国媒体3月31日报道,停靠关岛的美国核动力航空母舰“西奥多·罗斯福”号已有超过70名官兵新冠病毒检测呈阳性,大部分官兵目前仍在舰上。

美国军方没有公布目前这艘航母上的感染人数。据美国媒体报道,舰上已有逾70人确诊。这艘航母上约有5000名官兵,3月上旬访问越南岷港,3月24日发现舰上3人新冠病毒检测呈阳性,此后确诊人数逐渐增加。由于舰上空间有限,官兵难以保持“社交距离”。航母指挥官3月30日称舰上病毒传播“在加速”,为阻止疫情,建议舰上只保留约十分之一人员。

美国国防部长埃斯珀3月31日表示,他认为尚不需要撤离舰上人员。美军太平洋舰队司令约翰·阿奎利诺也在当天对媒体说,确诊官兵中,尚无人需要住院治疗。美军设立“轮班”制,让确诊官兵离舰上岸进行为期14天隔离,然后接受病毒测试,确保无恙后返回舰上,替换其他官兵上岸隔离。

美国哥伦比亚广播公司还报道说,美国另一艘航空母舰“罗纳德·里根”号上也出现新冠病毒感染病例。

据五角大楼发表的声明,截至3月31日,美军已有673名现役军人新冠病毒检测呈阳性,较前一天增加104人。为遏制疫情,五角大楼已冻结几乎所有海外军事行动,取消军事演习。

# 俄罗斯财长说政府将划拨 大额资金应对疫情

新华社莫斯科3月31日电(记者吴刚)俄罗斯财政部部长西卢安诺夫31日说,俄政府将划拨总额达国内生产总值12%的款项用于抗击新冠肺炎疫情并稳定经济发展。

据俄政府网站31日发布的公告,西卢安诺夫在俄经济问题会议上说,这些资金主要用于新建医疗中心、新增病床和升级现有病床、购买医疗设备、向医务工作者发放补贴等。

西卢安诺夫表示,其中100亿卢布将用于生产新冠检测试剂和研发抗

新冠病毒药物。他说,俄政府鼓励居民居家隔离,并按时发放各项补贴。

西卢安诺夫说,俄政府重点支持中小企业发展,以稳定各地经济。政府将采取的措施包括将中小企业应缴纳的社会保障费率由30%降至15%、暂缓6个月征收中小企业应缴税、向中小企业提供优惠贷款等。

据俄罗斯防疫指挥部31日公布的最新数据,俄境内新冠肺炎累计确诊病例增至2337例,累计死亡17例,累计治愈121例。

# 中国专家在委 交流抗疫经验



3月31日,在委内瑞拉首都加拉加斯,中委医疗专家参加工作会议并交流。

中国抗疫医疗专家组3月31日上午同委内瑞拉卫生部官员及医疗专家举行工作会议。委卫生部长阿尔瓦拉多表示,目前委内瑞拉防疫和治疗措施充分借鉴中国经验并取得良好效果。

新华社发(萨尔戈多 摄)

# 战“疫”呼唤和平

新华社记者 王健 王建刚

在一些战火纷飞的国家和地区,抗击新冠肺炎疫情的挑战格外严峻。要和平不要战争,要团结不要对抗,是长久以来世界人民的共同期待,更成为疫情下国际社会的共同呼声。

联合国秘书长古特雷斯3月23日向世界各地所有交战方发出“停止军事冲突,集中精力抗击疫情”的呼吁。不久,包括也门、伊拉克、苏丹达尔富尔、喀麦隆在内的多个国家和地区宣布临时停火。一时间,抗击病毒、呵护生命的意愿,似乎慢慢吹散中东和非洲战场上的阴霾。

疫情的无情,让人们更深刻地认

识到了生命的可贵。肆虐全球的疫情,也让人们清楚地看到,人类的命运是如此紧密相连,国与国之间的界限是如此模糊。在疫情带来的共同挑战面前,任何冲突和纷争都显得微不足道。

新冠病毒是人类共同的敌人,正在无情地侵袭所有群体,并不分国籍、民族、派别、信仰。正如古特雷斯所说,最脆弱的群体——妇女儿童、残疾人、边缘化群体、流离失所者——付出了最沉重的代价。而在饱受战争蹂躏的国家,卫生系统已经崩溃。疫情的暴发,更加证明了战争的危害。

谁说中东的乱局无解?当疫情威胁每一条生命之时,即便是巴勒斯坦和以色列这对几十年的生死冤家也能放下武器,戴上口罩,转向携手抗疫的新战场。往日炮火不断的加沙地带出现少有的宁静,巴以相关部门每天互相通报疫情动态,以方还向巴方提供病毒检测试剂盒和医务人员培训。这也说明,没有不可调和的冲突,没有非打不可的战争,和平并非遥不可及。

巴以携手抗疫的努力,受到了国际社会的欢迎,也引起人们深思:既然疫情能让战火暂时停歇,为什么不让抗疫成为实现持久和平的新开端?既

然今天能够为抗击疫情搁置争端,为什么明天不进一步用沟通化解矛盾、用合作代替对抗、用协商解决纷争,只为更好地珍惜生命、呵护生命?

衷心希望,能有更多的交战方加入停火行列,交战各方能尽快将表态落实到行动,刀枪入库,马放南山,共同面对病毒这一真正的敌人。衷心希望,疫情下的战火初歇不是一时之举,更不是昙花一现,而是深深扎下持久和平之根。衷心希望,等到疫情结束,交战各方已经习惯了和平与合作,能够更好地守护安宁、呵护生命。

(新华社北京4月1日电)

# 法国将投入40亿欧元 订购医疗物资

新华社巴黎3月31日电(记者徐永春 陈晨)法国总统马克龙3月31日在视察法国医用口罩生产企业科尔米-奥德公司时表示,为应对新冠肺炎疫情,法国政府计划投入40亿欧元用于订购口罩、呼吸机和药品等医疗物资。

据悉,这家口罩生产企业位于法国西部城市昂热附近,目前已满负荷运转。马克龙说,法国将努力在年底前实现防护口罩自给。

马克龙当天还宣布,计划由法国液化空气集团、标致雪铁龙集团和施耐德电气等企业组成工业联盟,在5月中旬前生产1万台呼吸机。

法国卫生部长韦朗日前表示,法国国内产能远不能满足当地医护人员口罩需求,法国已从国外为医护人员订购超过10亿个口罩,这些从世界各地特别是中国来的口罩将在未来数周到数月内交付。

此外,为应对全法国防用品紧缺现状,法国多家奢侈品和美妆集团也开始生产消毒液或口罩。法国路威酩轩集团3月中旬宣布,将利用旗下香水生产线制造免洗手消毒液。随后,欧莱雅集团宣布,将在未来几周内利用旗下工厂生产大量免洗手消毒液。开云集团也表示,一旦相关部门批准,旗下工厂将生产口罩。

# 日本大型制造业企业信心指数 7年来首次转负

新华社东京4月1日电(记者刘春燕)日本银行(央行)1日发布的第一季度企业短期经济观测调查(日银短观)显示,受新冠肺炎疫情扩散、经济活动停滞等因素影响,日本大型制造业企业信心指数从上一季度的0点降至负8点。

这是该指数连续第5个季度下降,自2013年二季度以来首次转负。负值意味着持悲观态度的企业多于持乐观态度的企业。

报告显示,制造业方面,汽车行业大型企业信心指数由上季度的负11点降至负17点,造船及重型机械、生产用

机械、非铁金属、钢铁、纤维等行业大型企业信心指数的降幅均为两位数。与此同时,大型非制造业企业信心指数由上次调查时的20点降至8点。

此外,显示未来大型制造业企业信心和非制造业企业信心的先行指数均呈现继续下降趋势,分别为负11点和负1点。

日本央行每季度发布一次日银短观指数,它是反映日本经济景气状况的重要指标。其中,大型制造业企业信心指数最具代表性。

本次调查于2月25日至3月31日进行,在受访的9653家企业中,大型企业数量为1908家。



3月31日,工作人员卸载来自中国的抗疫物资。波兰外交部长查普托维奇3月31日对中国帮助波兰抗击新冠肺炎疫情表示感谢,并呼吁世界各国共同面对挑战。中国政府提供的抗击新冠肺炎疫情援助物资当天早晨抵达波兰首都华沙。同日抵达的还有波兰政府从中国采购的抗疫物资。新华社发(亚普·阿林斯摄)

# 专访: 美签署涉台法案无视国际法

——访俄罗斯科学院远东研究所高级研究员瓦西里·卡申

新华社莫斯科3月31日电(新华社记者)李奥·高兰)日前,美方不顾中方的多次严正交涉,将所谓“2019年台北法案”签署成法。俄罗斯科学院远东研究所高级研究员瓦西里·卡申日前接受新华社记者专访时表示:“从国际法角度看,美方此举完全荒唐非法。”

卡申说,美国在一个中国原则基础上同中国建交,这意味着美方应承担相应的责任。因此,美方完全没有

权利鼓动中国某一个地区分裂。不仅如此,美方还向台湾供应武器。这完全违背国际法,是对国际法的嘲弄。

卡申说:“美方签署这一法案反映出美方在台湾问题上一贯的路线。”他认为,在美方看来,台湾问题关乎中国根本利益,中国在此问题上不会后退,美方在此问题上的一系列动作都有很强针对性。

他表示,美方多年来逐渐提升对台军事合作水平,美国军舰穿越台湾

海峡的数次增多,双方的军事技术合作也在发展。特朗普政府上台以来,美方在这一路线上的行动有所加速。

卡申说,美国持续对希望与中国建立外交关系的国家施压,阻碍其与中国建交,现在美国通过法律形式固定了这种行为。

谈及美方通过此法案的时机,卡申认为,攻击中国在美国外交政策处于优先地位。除了台湾问题,美国还正在利用新冠肺炎疫情攻击中

国。美国国会已经出现了有关要求中国为此次疫情负责的相关决议,这一议题也在美方一些媒体上引起讨论。在当前疫情全球蔓延的背景下,这种行为本身就反映出了美方的敌对程度。

他说,美方对中国援助一些欧洲国家防控疫情的行为进行诋毁,声称中国提供援助只为获得政治影响等。在当前危机之下,美国对中国的攻击将更加激烈和不择手段。